

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году

№ 273 (22439) • Четверг, 29 ноября 1990 года

Цена 3 коп.

МОЛОДЕЖЬ СПРАШИВАЕТ, ПРЕЗИДЕНТ ОТВЕЧАЕТ

Накануне открытия XXIV съезда комсомола Узбекистана с его делегатами встретился Президент Республики И. А. Каримов.

Два с половиной часа не отпускали Президента с трибуны молодые участники встречи. Огромное количество вопросов накапливалось у нового поколения к руководству республики: от проблем Союзного договора и будущего устройства страны до полномочий и статуса пионерских организаций.

На съезде комсомола предстоит обсудить законопроект о молодежи. И на сегодняшнем собрании эта тема доминировала. С горечью говорилось о том, что в нашем государстве, в республике молодежь стала едва ли не самым социально ущемленным слоем. Безработица на селе бьет в первую очередь по юным. Полной мерой достаются гаготы безденежья и неустроенности учащимся и студентам. Нуждается в коренном улучшении система охраны материнства и детства. Грядут рыночные отношения, которые наверняка приведут к еще большему социальному расслоению. Так как защитить наше будущее?

Именно социальные гарантии являются главной заботой власти при переходе к рынку, начал Президент. Большинство президентских указов, партийных и правительственные документы последнего времени направлены именно на это. Введен бесплатное питание в школах, дотации на жилье для студентов и учащихся техникумов и училищ, повышенные стипендии. Валютные средства республики в первую очередь направляются на закупки детского питания и лекарств. Сотни миллионов рублей отчисляются на улучшение условий труда и жизни учителей — это тоже забота о подрастающем поколении.

Конечно, сделать предстоит гораздо больше. Но учет и ограниченность в средствах. Многолетняя хозяйственная политика центра привела к тому, что Узбекистан стал сырьевым придатком, произведенная здесь продукция имела несправедливо низкие цены. В итоге — мы подошли к рынку на более низкой старовой позиции, нежели большинство других республик. И этот вопрос мы остро ставим в контексте заключения нового Союзного договора. Требуем помочь для выравнивания стартовых условий. В нынешнем году республика имеет «дыру» в бюджете в три миллиарда рублей. По прикладам на будущий год, расходы в расходах и доходах возрастают уже до 11 миллиардов. Мы призывают союзные органы участвовать в сбалансированном бюджете республики.



ардов. Мы призываем союзные органы участвовать в сбалансированном бюджете республики.

И все же рассчитывать надо в первую очередь на собственные силы. Чем больше произведем, тем больше сможем выделить на социальные цели. И здесь, в перестройке хозяйства республики, ставка делается именно на молодых. Мы открываем двери для мирового опыта, посыпаем ребят учиться в другие страны и республики. Сейчас появляется возможность выезжать на работу за рубеж. Мы приветствуем и это. Набравшиеся новых знаний и навыков, молодые специалисты, рабочие, дежавуя, будут использовать его на благо республики.

В конце концов, сказал с веселым вызовом Президент, что нам мешает сделать так, чтобы в мире через несколько лет заговорили об узбекистанском чуде? У нас талантливый народ, прекрасные природные условия, трудовые традиции. Надо лишь раскрыть инициативу, поставить ее на благо республики.

Вновь на вопросы о месте комсомола в современном обществе, И. А. Каримов заявил, что прошли времена, когда комсомольская организация фактически входила в партийные структуры, когда на каждый шаг молодежные лидеры запрашивали санкции партии. Взаимоотношения комсомола, взаимоотношения комсомола, других молодежных организаций с партией должны носить характер равного партнерства, самостоительности.

Один из делегатов высказал предложение организовать министерство по делам молодежи. Оно не встретило отклика у участников. У нас достаточно структур, которые занимается этими проблемами. Помимо комсомола, это и Комитет Верховного Совета Узбекской ССР по делам молодежи. В той или иной мере причастны к решению молодежных вопросов целый ряд ведомств. Стоит ли создавать еще один административный орган? Разве мало у нас проблем в области, скажем, культуры, хотя такое ве-

домство имеется? Вряд ли можно решить задачу таким образом.

Видимо, нынешний разговор с Президентом будет иметь и конкретные последствия. Так, на встрече был затронут болезненный вопрос о социальной защите инвалидов с детства. В Узбекистане таких — десятки тысяч. Большинство из них не имеют возможностей постоянно трудиться, зарабатывать на жизнь. Пенсии же — меньше мизерного. Будут ли здесь изменения?

Да, сказал И. А. Каримов, о государстве судят по его отношению к слабым, нуждающимся помощи. Сейчас многое говорится о приоритете общечеловеческих ценностей над национальными. Но главное все же — это конкретный человек. Президент поблагодарил участников за своеобразно поставленный вопрос и твердо обещал в ближайшее время издать Указ о мерах помощи инвалидам с детства.

Обращаясь к молодежи, И. А. Каримов еще раз подчеркнул свою принципиальную позицию: республика решит все проблемы, достигнет поставленных целей при одном условии — если будут стабильность, порядок, дисциплина. Печальный опыт других регионов, раздираемых анархией, международными и социальными распрями, должен быть нам учен. У всех народов Узбекистана — общее будущее, и надо вместе строить его.

Президент Узбекской ССР И. А. Каримов ответил на многочисленные вопросы делегатов комсомольского съезда.

Встреча приняла участие второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов, секретарь ЦК Компартии Узбекистана Д. Х. Хамидов, ответственный работник ЦК КПСС Н. А. Новожилов, член Президента совета, председатель Комитета молодежных организаций республики А. Х. Сандов, первый секретарь ЦК ЛКСМ республики А. Н. Насиров.

И. ХИСАМОВ.
Л. ГУСЕИНОВ (фото).
Корр. «Правды Востока».

ЭЛЕКТРОПОЕЗДА ИДУТ ДО ХАВАСТА

Регулярное движение поездов на электрической тяге началось 27 ноября со станции «Узбекистан» до станции «Хаваст». Это дает двойную выгоду: для железнодорожников — эксплуатационную, для жителей Ташкента и его окрестностей — экологическую.

Прежде станция «Узбекистан» была своеобразным перевалочным пунктом. Дело в том, что из Чингельды поезда шли сюда на электротяге, а вот дальше — до Хаваста — вагоны тянули уже тепловоз. Теперь отшла необходимость в переводе «тягачей», вся линия от Чингельды до Хаваста, протяженностью 240 километров, полностью электрифицирована.

Работы по электрификации на Среднеазиатской магистрали продолжаются.

(УзТАГ).

Какой быть «Правде Востока» в 1991 году

СВОБОДУ МАЛО ЗАВОЕВАТЬ, ЕЕ НАДО ЗАРАБОТАТЬ

Мы продолжаем контурно набрасывать портрет «Правды Востока»-91. Будет ли он именем таким, изменится ли — покажет время. А главное — покажет наш читатель. Мы для того и раскрываем свои творческие планы, чтобы узнать читательское мнение о них.

Ваши отклики, предложения, замечания во многом определят содержание редакционного портфеля на будущий год. Ждем читательских писем, звонков, визитов.

ИНОСТРАНЦЫ шутили: в Советском Союзе люди на работе говорят о политике, а дома — о работе.

Так мы и жили. Проявляли высокую общественную и трудовую активность, но все невплод.

Перестройка принесла ощущимые перемены. Теперь мы говорим о политике на работе, и дома. Интерес к работе, даже в облегченном, «домашнем» варианте, словно вымыт из нашего сознания. Это плохо.

Лет пятнадцать назад я усыпал в Свердловске, где тогда рассказывали про один из самых революционных передвижников, и у меня в устах с ощущением душевным трепетом. Не просто рассказ, а легенда. Страна наша была огорожена массой режимных рогаток. Свободы не было совсем. Несколько «иностранных» монголов там не видывали. И вдруг объявились на «Уралмаше» заонежанский тончак и работал несколько месяцев бок о бок с нашими тончаками, поднял на народе и основные имитационные станки. Уралмашевцы ходили смотреть на его работу, как на экскурсию.

Канадец появился в цехах за полтора года до начала войны. Справедливо готовясь рабочее место, раскладывая вокруг себя в канатом-то хитром порядке заготовки, оснастку, инструмент. Работали мы на секунду отрываясь, роняя, без единого напряжения, и ужасно производительно. От звонка до звонка. А после звонка еще минут сорок чистили, драили, прямо вызывая станок, не оставляя после себя ни пыли.

Самое смешное, что лично ему эти чудеса производительности были не нужны. Работа оплачивалась авансом, и мы спокойно попадали в потолок. Он работал.

Для нас его поведение было загадкой. Что это — рабочая часть, о которой вне социалистического контекста мы тогда не помышляли? Или автоматизм, развитый бесподобной эксплуатацией?

Сейчас мы умнее. Мы понимаем, что из под пыли не достичешь вершины производства. Для этого ох как необходимы сознательность, трудолюбие, профессиональная гордость, рабочая честь.

Эти понятия и наполнят основные публикации по индустриально-экономическому отделу в будущем году. Эти ценности из разряда общечеловеческих становятся особо насущными, коли скоро мы с большей охотой и организованностью идем митинговать и бастовать, чем работать. Между тем для настоящего работника забастовка — не меньшая, а большая драма, чем для чинуши, против которого эта акция направлена. По крайней мере, так должно быть.

Раскрепощение производства, поднятие фактора материальной заинтересованности все еще не отвлекли народ от митинговой стихии. На эту тему мы тоже рассчитываем порассуждать в будущих публикациях. Материальная заинтересованность становится блефом в тех местах, где избранные

и демократическим путем избрались на посту руководителя.

Можно придумывать оригинальные и острумные планы, программы, концепции обновления. Но результат будет равен нулю, если не появится умелый, энергичный, ответственный человек, способный на практике заверить всю эту теоретическую механику.

Человек, работник, профессионал, мастер — так мы определяем главного героя наших производственных публикаций. Человек, а не цифра, не процент, не техническая деталь. Применительно к человеку, к его творческим способностям и запросам будем мы анализировать положение дел на предприятиях и строениях, на фондовом и потребительском рынках.

Конечно, понятие «рынок» впереди, будем включать в наши экономические публикации. Человек, а не цифра, не процент, не техническая деталь. Применительно к человеку, к его творческим способностям и запросам будем мы анализировать положение дел на предприятиях и строениях, на фондовом и потребительском рынке.

Кто гранату бросил? Кто гранату бросил?

Отец другого пострадавшего ворвался в больницу, неожиданно для врачей. Несколько прохожих, побегав, убежали на пешеходном бульваре, швырнув гранату. Несколько прохожих

были ранены и доставлены в больницу. Одна девушка с ребром носа, руку и лицо, ушибленную, лежала на полу.

Когда мы придешь — везде одни и те же настороженные, подозрительные или даже злобные речи.

И еще мы очень много говорим о свободе. Между тем стереотипы наших мыслей и речей свидетельствуют как раз о недостатке свободы. По-прежнему нет достоинства.

Мы — за рынок «с человеческим лицом».

В наших публикациях это будет лицо работника, предпринимателя. Мы, кстати, планируем широко осветить приватизацию средств производства в республике, рассказав, что дают людям новые формы собственности, развивающие социальные практики — между богатыми и бедными, между республиками, регионами страны, между национальными группами.

Мы — за свободу честности, подчиняющую себе обстоятельства. Но такая свобода честоватости, долгом стоит. В будущем она несет опасность.

Свободный человек подчиняет себе обстоятельства. Но такая свобода честоватости, долгом стоит. В будущем она несет опасность.

Вот и мы, наконец, позволим себе роскошь свободы? Мы так долго за нее воевали...

Хватит воевать. Свободу надо заработать.

О. ФИЛИМОНОВ.

Зав. индустриально-экономическим отделом «Правды Востока».

Уважаемая редакция!

Уже давно я получил письмо и номер газеты «Правда Востока» с очерком о Косыгине. Я понимаю ваше желание публиковать в первую очередь материалы с фактами из жизни Средней Азии и Узбекистана. Однако я сейчас работаю над серией очерков о лидерах страны, чья деятельность отразилась в той или иной степени на жизни всего Советского Союза. Недавно был закончен очерк о «всесоюзном старосте» М. И. Калинине. Сейчас работаю над большим очерком о Ю. В. Андропове.

В моих планах еще ряд аналогичных очерков — например, о К. У. Черненко.

Посылаю вам очерк о М. И. Калинине.

Желаю всего самого наилучшего редакции вашей газеты и ее читателям.

Р. Р. Медведев
«Правда Востока»

Съезд комсомола Узбекистана

28 ноября в Ташкенте наработу XXIV съезд Ленинского Коммунистического Союза Молодежи Узбекистана.

Его открыл первый секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана А. Н. Насиров.

Делегаты избрали рабочие органы съезда — президиум, редакционную комиссию, секретариат.

В повестке дня съезда — отчет Центрального Комитета ЛКСМ Узбекистана, отчет Ревизионной комиссии ЛКСМ Узбекистана, информация о деятельности народных депутатов А. Н. Насирова.

С отчетным докладом высступил первый секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана А. Н. Насиров.

Съезд продолжает свою работу.

(УзТАГ).

ЗАПРЕТЫ НА ПРОФЕССИИ ПО ПОЛИТИЧЕСКИМ МОТИВАМ.

Приведенные положения Закона Литовской ССР о политических партиях противоречат статьям 33, 34, 39 и 51 Конституции ССР, а также международным обязательствам Союза ССР по отношению к международным организациям. Право на политическую деятельность не имеет юридической силы с момента принятия и не подлежат исполнению государственными и общественными органами, предприятиями, учреждениями, организациями и гражданами.

Учитывая изложенное, на основании пункта 1 статьи 1273 Конституции ССР постановлено: в соответствии с Конституцией ССР и Законом ССР от 24 октября 1990 года «Об обеспечении действия законов и иных актов законодательства Союза ССР», положения Закона Литовской ССР о политических партиях противоречат статьям 33, 34, 39 и 51 Конституции ССР, а также международным обязательствам Союза ССР по отношению к международным организациям. Право на политическую деятельность не имеет юридической силы с момента принятия и не подлежат исполнению государственными и общественными органами, предприятиями, учреждениями, организациями и гражданами.

</

